大学生签约前跳楼 砸中挫折教育"短板"

2015年12月17日凌晨3时许,北京邮电大学研究生孙腾霄, 从学校宿舍楼上纵身一跃,辞世。在此之前的16日下午4点45 分,经过几轮笔试面试后,一家知名银行通知孙腾霄17日下午2 点签约。他曾立即回复:"孙腾霄,参加。"(1月3日《新京报》)

正如孙腾霄生前曾所说的那样:"跳楼太不可思议、太不应 该了。"况且,在跳楼之前,孙腾霄已经知道了自己被某知名银行 录取的消息。如此"职场得意"时刻,孙腾霄有什么理由跳楼结 束自己的生命呢?

但事实却是,孙腾霄最终选择了跳楼,并且留下遗书称:"活 着真的很痛苦,不想再伤害自己的家人了。

那么我们回过头来剖析孙腾霄所说的"痛苦"时,不难发现, 其所遭遇的一些事情,其实也算不上是什么特别痛苦之事。至 少,因为毕业论文的事情,被延迟一年毕业等事情,并不足以打 倒一个受过高等教育的大学生,更不至于让其精神崩溃。

但反过来看孙腾霄的成长经历,我们又不难发现其被打倒的 蛛丝马迹,比如自小起,孙腾霄每每考试都是第一,而上大学之 后,更是"硕果累累":北京市数学建模、全国电子设计竞赛、校级 三好生、学业奖学金……诸多奖项都被他收入囊中。他还获得 了在617名毕业生中被保送读研究生的资格,继续在北邮深造。

事实上,类似于孙腾霄的自杀者近年并不少见,比如2014年 12月8日,郑州市花园北路城中村邵庄,一名刚刚研究生毕业的 小伙因求职屡屡受挫跳楼自杀。类似事件无疑告诉我们:持续 的顺境,让孙腾霄们失去了面对挫折的机会,继而失去了面对挫 折的能力。结果在"延迟一年毕业""求职不顺"这些挫折面前, 一下子就抑郁了,甚至精神崩溃了。这就好比一盆花,总是生长 在温室之中,忽然一日,将其搬出来面对风雨时,它难免要枯萎

很明显,孙腾雷跳楼自杀,其砸中的,正好是挫折教育的"短 同时,不断出现的类似事件,也再次警示我们,包括家长、 老师等,莫要让孩子一直处在顺境式、摇篮式、填鸭式的教育环 境中,衣来伸手、饭来张口,从来不让其面对挫折。牢记"不经历 风雨,又怎能见彩虹"的道理与规律,在必要的时候,让孩子"吹 吹风""淋淋雨",未必是坏事!

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

'脚踹横穿女"有违文明初衷

日前,南京一对夫妻过马路未走斑马线,与一骑车男子擦身 而过时女子竟被一脚猛踹,摔倒在一辆汽车后轮旁,十分危险。 丈夫以为妻子是被汽车碰倒,还差点打了司机。马路上,人人都 应遵守交通法规,遇到不文明行为也应礼貌制止!

(1月3日央视网)

不可否认,女子横穿马路,属于违法行为,可能会妨碍到其 他车辆正常行驶,其至给公共安全构成一定威胁。然而,即便如 此,也不能成为骑车男使用暴力的理由。如果说女子横穿马路 是一种恶,那么,骑车男猛踹女子,就是在"以恶制恶"。女子违 法,骑车男对其产生愤怒,心情是可以理解的。然而,即使女子 已涉嫌交通违法,也应通过正当的法律途径去解决,由交管部门 依法处理,而不是像骑车男这样,采取踹人这种极端的方式,去 滥用"私刑"

打人违法,自不必说。殊不知,骑车男在人流、车流交织的 马路上踹倒女子,这种行为,危及到了双方和不特定人的人身和 财产安全,已构成危害公共安全的行为,轻则面临治安处罚,重 则可能会被追究刑事责任。至于骑车男使用暴力,严重侵犯了 女子的人身权利,女子完全可以向骑车男索赔。同时,这名骑车 男不仅应依法受到制裁,更应该受到道德谴责。当然,女子横穿 马路,也应该受到处罚。

事实上,面对女子横穿马路,骑车男完全可以选择理性、合 法的方式解决,如报警、拍下证据等。其之所以选择使用武力, 源于"以恶制恶"的病态思维作祟;而这种病态思维,在当今社会 比较普遍。比如,有人对随地小便现象"忍无可忍",便在显眼处 立个"随地小便猪狗不如"之类的"恶语"警示牌;有人对违法车 辆"深恶痛绝",便到街头怒砸闯红灯的车辆。结果,不仅没有达 到"制恶"的目的,反而使自己的行为变成了"恶行",甚至受到法 律惩罚,真是得不偿失。因此,以恶制恶,或者语言暴力,绝不是 正义之举,必须加以摒弃。

▶早眼 COMMENTS

| 常道 | FEI CHANG DAO

中纪委机关报: 干部"踩红线" 分分钟就能上达中央

廉洁自律准则和党纪处分 条例既已在元旦按下"启动 键",就意味着进入了"官法如 的全天候运行状态。

中纪委机关报刊文指出:任 何一名党员,不论职务高低、资 历深浅、名气大小,都必须把自 已摆进去,懂法纪、守底线,知 敬畏、存戒惧。人们常说,"人 在做、天在看"。"天"是什么? "天"就是党和人民。现在是一 网在手尽知天下事的互联网时 代,党员干部踩"红线"、越"底 、闯"雷区"的劣迹,"分分 钟"就能传遍全网、上达中央, 再心存"天知地知你知我知"的 侥幸心理就是傻不愣登了。

任志强谈万科:没王石努力 不会有今天万科

任志强连续两天在其新浪 微博发文谈万科控制权之争, 继1月2日发文称这绝不是 "万宝"之争后,1月3日上午再 次发文表示,没有王石的努力 不会有今天的万科,大家知 道,团队更知道。

任志强称,王石打拼了三 十多年,只做了一件事,就是 打造了一个全国第一的万 科。万科就像王石的儿子,凝 聚了王石半辈子的心血。将 万科从一个没有固定专业的 小企业,变成了一个年销售二 千多亿的知名品牌公司。并 走进了资本市场,跨入了国际 市场。

微声音 | WEI SHENG YIN

2016,做个快乐的人

①感激生活:对生活保持 孩童般的惊奇感,懂得珍惜; ②学会宽恕:宽恕他人会让自 己心态平静;③诚实守信:问 心无愧才最踏实愉悦:④谨 慎交友:和乐观、志同道合的 人交朋友:⑤不断学习·活到 老,学到老;⑥专注自己的 事:集中精力创造自己想要 的生活。 @人民日报

2016,摆脱手机依赖

①把手机装包里,而不是 拿在手上;②外出别带充电 器;③关掉手机通知功能;④ 设置复杂密码; ⑤散步、逛超 市等短时间外出不带手机;⑥ 面对美景不要只顾拍照.用心 欣赏;⑦睡前看书或听音乐; ⑧每天留出一定时间和家人 @ 人民日报 交流。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

治理"黑车位"别总盯着"黑收费"

□ 木须虫



就地取"财" 干恒/漫画

业内人士估 算,西安所有停 车位近40万个, 除目前纳入西安 市机动车停放中 心正规管理的3 万个外,至少还 有30多万个非正 式车位,这些车 位所产生的价值 有近十亿之多。 靠着大量游离于

政府部门管理之外的"黑车位",一些潜藏在阴暗处的利益链条, 正长年累月地盘踞于公共资源上牟取利益。(1月3日《华商报》)

一定程度来说,"黑车位"或许侵占了公共资源,但在公共场 所设置停车场收费的语境下,其相对低廉的收费,对于社会的灼 痛感还是有限的,重要的是它解决了停车的问题。或许有人认 为,这些"黑车位"应当拿出来免费供市民使用。但是,不得不说 这是过于理想化的诉求。

城市资源并不都是城市共有的公共属性,就停车位的属性而 言,有私人的,如小区业主的车位;有集体的,如政府机构、小区、 商业机构配套的附属设施;也有产权不明晰的小街巷,如城中村 等等。因此,在这些场所设置所谓的"黑车位"并收费,如西安"黑 收费"现象真正复杂的正是这些城中村。

不排除这些"黑收费"有个人侵占资源,坐地收费的情况,而 更多的恐怕还是有组织性的收费行为,比如,小区物业占用业主 共有资源设立停车场非法收费,城中村在辖区内划车位,指派人 员收费。当然,这些收费都游离在了正规的渠道之外,成了个人 或者小集体的蛋糕,本质是损害了社会公平。不过,在复杂的利 益背后,根源还是有偿停车刚性需求在驱动

治理"黑车位"别总盯着"黑收费"。一个城市公共部门提供 的正规车位只有3万个,而包括"黑车位"在内的非正式车位多达 30 多万个, 悬殊比例至少说明了两个问题: 一是公共车位供量远 滞后于城市汽车的增长速度;二是破除城市停车难,民间资源的 供给作用不能被忽视。对于"黑车位"、"黑收费"的现象绝对不是 简单的禁止和打击,要知道单纯靠行政的管控,在频发的乱象面 前永远都是力不从心的,治本之策仍是疏导有序、为我所用。

遏制电信诈骗不能止于"辟谣"

□ 和法堡

近日,一则以"HK"开头的短信刷爆朋友圈,言之凿凿,一 旦回复,个人的手机SIM卡就会被复制,本卡将不能用,而绑定 该号码的支付宝、微信甚至网银可能出现危险。人们闻之色 变,纷纷转发提醒"不要上当"。而警方和运营商随后辟谣显 示,这是一条"假消息"。(1月3日《现代快报》)

一条诈骗信息在朋友圈刷爆了,弄得人心惶惶,连朋友们 都在纷纷转发提醒"不要上当",说明公众对于电信诈骗的防范 意识和警惕性不断提高。在这种情况下,警方和运营商才"事 后诸葛亮"地出来辟谣.告诉大家以"HK"开头的短信是一条 "假消息",实在不能令人满意。

当然,公众不可能都是长着火眼金睛的孙悟空,能轻易识 破骗子坑蒙拐骗的伎俩。所以,为了揭穿不法分子的骗术,更 为了维护公众的合法权益,在诈骗短信出现后,有关方面出来 辟谣,澄清真相,或者给公众提个醒,加强防范意识,也是应该 的,但关键是不能没有下文,让各种惩戒措施形同虚设。

值得注意的是,近年来随着网络的普及和发展,不法分子的 骗术也在不断翻新,其中电信诈骗就是骗子们惯用的手段,让人 防不胜防。的确,从最初的中奖、房租汇款,到网银升级、邮包藏 毒、退税补贴,再到盗〇〇号冒充熟人或公职人员、伪造网上通缉 令等,如今诈骗类型已扩展到数十种,且不少诈骗团伙已经从过 去的"乱枪打鸟"升级到"精准下套",想想令人惊叹不已!

有道是"魔高一尺,道高一丈"。无论是基于保护公众的合 法权益来考量,还是从道德、法律层面来讲,任何一种诈骗行为 都是不能容忍的,必须依法严惩。也就是说,不让公众掉入电 信诈骗陷阱,有关部门的辟谣是必要的,但最有效的途径还是 实行无缝监管,形成对诈骗行为露头就打、重拳出击的高压态 势,对任何一种诈骗行为做到发现一起,严查一起,曝光一起, 让不法分子付出沉重代价。只有这样,方能铲除骗子滋生的土 壤,保障公众的合法权益。